



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

23 НОЯВРЯ.

№ 47

1914 ГОДА.

Рѣчь Архієпископа Антонія студентамъ-манифестантамъ¹⁾.

Сегодня русскіе люди прочитали радостную вѣсть о побѣдѣ нашихъ доблестныхъ войскъ надъ непріятелемъ при рѣкѣ Вислѣ: онъ отступаетъ, а наши побѣдоносно наступаютъ. Славное дѣло, утѣшительное извѣстie! Но еще болѣе радостное явленіе, совершенное предъ нашими глазами здѣсь, а вчера совершилось въ нашихъ столицахъ.

Къ Россіи вернулись ея сыны! Цвѣть ея просвѣщенаго юношества слился съ русскимъ православнымъ народомъ и восторженно благодаритъ Государя за призывъ его подъ воинскія знамена.

Эта побѣда, други, еще большимъ восторгомъ, еще большею благодарностью Богу наполняетъ наши сердца, чѣмъ побѣды надъ нѣмцами. Почему? Потому, во-первыхъ, что тѣ славные побѣды неизбѣжно соединены съ горечью,

¹⁾ Произнесена 9-го октября по случаю патріотической манифестація Харьковскаго студенчества.

сопровождающею всякую войну; торжественные клики побѣдителей смѣшиваются со стонами нашихъ дорогихъ раненыхъ страдальцевъ, со слезами надъ теплыми трупами убитыхъ друзей. Но и это не все. Русскіе люди и во время войны не перестаютъ быть христіанами: они не злорадствуютъ надъ воплями и проклятіями побѣженныхъ, но жалѣютъ ихъ, и сами побѣдители окружаютъ раненыхъ враговъ братскими заботами и привѣтствуютъ ихъ слезою состраданія.

Иная побѣда совершилась вчера и сегодня въ университетскихъ городахъ Россіи и совершается предъ нашими глазами. Побѣда тоже славная: здѣсь десятки тысячъ побѣдителей, но нѣтъ побѣженныхъ, здѣсь великое ликованіе, но нѣтъ стоновъ и проклятий. О чёмъ же радуется наше просвѣщенное юношество? О, мы оцѣнимъ сугубое значеніе этой побѣды ихъ надъ своими прежними ошибками, когда я отвѣчу на поставленный вопросъ. Да, они радуются не какимъ-либо выгодамъ, не золоту и серебру, не производству въ высшій чинъ. Нѣтъ, не къ тому призвалъ Тотъ Виновникъ ликованія, Котораго изображеніе они носятъ предъ собою. Онъ позвалъ ихъ умирать за вѣру и отечество, слиться съ Его смиренными и мужественными воинами въ одно братство и ити на врага. Не житейскія преимущества ихъ ожидаютъ: нѣтъ, покойная и мирная ихъ жизнь измѣнится на суровую солдатскую службу, а затѣмъ чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ имъ придется проводить дни и ночи подъ пулями и ядрами враговъ, видѣть предъ собою смерть, получать тяжкія раны, быть въ холода и голодѣ, безъ сна и крова. Къ такому суровому подвигу призываетъ ихъ Царь, а они радуются и ликуютъ, они возносятъ благодарственные молитвы и прославляютъ Того, Кто зоветъ ихъ умирать.— Это-ли не чудо? Это-ли не побѣда русской души надъ всѣмъ низменнымъ и себялюбивымъ!

Вѣрьте, что ни одинъ народъ, ни одно юношество не могло бы такъ встрѣтить Царскій призывъ на тяжкій подвигъ. Не отрицаемъ того, что юноши другихъ народовъ въ вашемъ положеніи могли бы пойти на подвигъ съ покорностью, нести его съ терпѣніемъ, проявить въ ратномъ дѣлѣ стойкое мужество; но никогда бы они не вышли на это дѣло съ такимъ восторгомъ, съ такою благодарностью, какъ вы, какъ русскіе студенты.

Эти чувства не навязаны совѣтъ, они охватили ваши сердца внутреннимъ озареніемъ, они основаны на томъ глубокомъ исканіи въ жизни самоотверженного подвига, которымъ русскіе люди, воспитанные на православныхъ понятіяхъ, отличаются отъ нашихъ западныхъ сосѣдей, взирающихъ на жизнь глазами древняго римскаго язычника, ищущаго въ ней только наслажденія и наживы и едва сдерживаемыхъ холоднымъ правомъ.

Этимъ же исканіемъ подвига въ русскихъ юношахъ пользовались его съратители-нигилисты, призывая ихъ подъ знамена, враждебныя русской вѣрѣ, русскому Царю и самой Россіи. Во время недавней войны съ Японіей они устами своего писателя Вересаева открыто признались въ томъ, что могъ видѣть и самъ по себѣ каждый безпристрастный наблюдатель жизни: они открыто признались, что злорадствовали надъ нашими пораженіями японскою арміей и чувствовали досаду при нашихъ маленькихъ побѣдахъ. Такъ подтверждалось слово великаго Достоевскаго о томъ, что русскій нигилистъ ненавидитъ не какой либо государственный строй, но самую Россію, радуется ея бѣдамъ и злобствуетъ при ея успѣхахъ.

Но если Достоевскій въ этомъ былъ правъ, то не менѣе правдиво другое его убѣженіе, которое онъ проводилъ почти во всѣхъ своихъ твореніяхъ, именно то, что русское учащееся юношество отрывается отъ родной вѣры и своего

народа не чрезъ свою злую волю, но ложными, искусственно сотканными теориями, которыя оно принимаетъ на вѣру и которыми придавливаетъ свою русскую христіанскую душу до тѣхъ поръ, пока какой-либо сильный нравственный толчекъ не заставитъ эту самую душу заговорить своимъ собственнымъ голосомъ, въ которомъ раскроется несравненно больше свѣта и здравой мысли, чѣмъ въ ложныхъ, вычитанныхъ теоріяхъ. Вотъ такое отрадное явленіе въ общестуденческой жизни мы наблюдаемъ въ настоящее время; оно убѣждаетъ насъ въ томъ, что вся накипь того нигилизма и распутства плавала лишь на поверхности юныхъ душъ, а въ глубинѣ ихъ таились возвышенные, святые порывы любви и вѣры, свойственные нашему родному народу.

Поистинѣ мы видимъ то, что символически изобразилъ Пушкинъ въ слѣдующихъ словахъ:

„Художникъ-варваръ кистью сонной
Картины генія чернитъ
И свой рисунокъ беззаконный
Надъ ней безсмысленно чертитъ.

Но краски чуждыя, съ лѣтами
Спадаютъ ветхой чешуей;
Созданье генія предъ нами
Выходитъ съ прежней красотой.

Такъ изчезаютъ заблужденья
Съ измученной души моей,
И возникаютъ въ ней видѣнья
Первоначальныхъ чистыхъ дней“.

Впрочемъ, истолкованіе вашего прекраснаго порыва было бы не полное, если бы мы не указали болѣе опредѣленно, что именно въ Царскомъ призываѣ такъ глубоко взволновало ваши сердца благодарнымъ чувствомъ? — Конечно, то, что нашъ Государь оказалъ студенчеству довѣrie, признавъ его на ратный подвигъ съ тѣмъ, чтобы по исте-

ченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ поручить ему офицерскія, т. е. весьма отвѣтственныя должности. Нашъ вѣнценосный Вождь почуялъ сердцемъ, что въ жизни нашего студенчества прошла свѣтлая полоса умственного и нравственного пробужденія, что въ эти дни тяжелаго, но побѣдоноснаго подвига нашихъ воиновъ русская земля скрѣпилась въ одно твердое тѣло и что ея прекраснѣйшій цвѣтокъ, который злые люди уже много лѣтъ стараются совсѣмъ оторвать отъ родной почвы, теперь крѣпко вростаетъ въ русскую землю и устремляетъ свои молодыя очи къ ея Красному Солнышку.

Пональ это нашъ Царь, и поняли Его наши студенты. Видѣ раненыхъ воиновъ, которыхъ они носили на рукахъ, ихъ исполненные вѣрой письма къ роднымъ, писавшіяся подъ ихъ диктовку студентами, и всѣ вообще событія послѣднихъ мѣсяцевъ слили въ одно цѣлое съ народомъ наше юношество, т. е. самую чуткую, самую искреннюю часть нашего общества, такъ далеко было оторвавшагося отъ своего народа.

Это молодое поколѣніе общества не имѣть надъ послѣднимъ ни власти, ни авторитета, но всегда отражаетъ на немъ свое настроеніе, которому отдается такъ горячо, а по истеченіи нѣсколькихъ лѣтъ и само займетъ мѣсто въ жизни русскаго общества.

Вотъ почему эти радостные дни духовнаго просвѣтленія и озаренія мы признали болѣе значительной побѣдой русскаго народа, чѣмъ разгромъ нѣмецкой арміи нашими геройскими войсками. Вѣдь, если суждено такому дружному настроенію надолго сохраниться въ нашемъ студенчествѣ и нашемъ обществѣ, то намъ не страшны никакіе враги. Скажу болѣе, если бы Господь попустилъ быть намъ самимъ разбитыми отъ внѣшнихъ враговъ, чего, конечно, не будетъ, то и тогда Россія не должна унывать, лишь бы хранилось въ ней единство всѣхъ сословій. Въ самомъ дѣлѣ,

невозможно себѣ представить положеніе нашего народа хуже, чѣмъ въ 1612 году: у насъ отняли Московскій Кремль, враги лѣзли со всѣхъ сторонъ, но не отнято было отъ Россіи единство вѣры и благоговѣйная преданность душъ къ своей священной Родинѣ. И вотъ эти двѣ силы, пробудившись въ Нижнемъ-Новгородѣ, быстро преодолѣли всѣхъ враговъ и повлекли на Царскій Престолъ Богоизбраннаго юношу, противъ его собственной воли по святому послушанію своей матери-монахинѣ, а затѣмъ окружили его крѣпкимъ кольцомъ вѣрноподданой любви и вѣковой преданности.

Черезъ 200 лѣтъ послѣ сего Россія поднала подобному же бѣдствію отъ враговъ: снова Московскій Кремль сдѣлался ихъ добычей, пылала древняя столица, иконостасы ея церквей были изрублены, моши святыхъ были выброшены на полъ,—но эти кощунства вызвали такое негодованіе, что разрозненное общество и народъ опять слились воедино для дружного отпора врагу и не только разбили его, но своимъ геройствомъ заложили въ его сердце тоуваженіе и сочувствіе къ Россіи, которое легло въ основаніе ихъ теперь уже тридцатилѣтняго дружества и союза съ нами.

Русь дружная, неразъѣдаемая внутренней враждой и нигилизмомъ, неодолима для вѣшнихъ враговъ. Какъ волшебный фениксъ возставала она изъ пепла, а теперь привлекаетъ въ свои материнскія объятія нашихъ братьевъ русскихъ галичанъ. Итакъ, совершая нашу молитву о дальнѣйшихъ побѣдахъ нашего самоотверженного воинства, съ двойнымъ усердіемъ помолимся о томъ, чтобы Господь хранилъ то блаженное единство духа внутри самой Россіи, прекрасную картину котораго мы видимъ сейчасъ предъ собою, картину утѣшительную, радостную, незабвенную!

Христе Боже, даждь намъ едиными усты и единымъ сердцемъ славити и воспѣвати Пречестное Имя Твое! Аминь.
(Вѣра и Разумъ. 1914 г. № 20).

С Л О В О

на 21 октября—день восшествія на престолъ Государя Императора.

„Господи, силою Твою возвеселится царь“.

Нынѣ день торжественный въ жизни русскаго государства. Нынѣ знаменательный день въ жизни нашего Государя. Нынѣ день восшествія Его на престолъ царскій. Въ этотъ день освѣнила его сила Божія; Онъ ниспойль въ среду нуждъ и желаній народныхъ. Съ сего дня порфира Его начала прикрывать великихъ и малыхъ, Его скипетръ началъ указывать путь всѣмъ, Его престолъ сдѣлался средоточiemъ жизни и движенія общественнаго, а вѣнецъ преемникомъ благословеній небесныхъ. Съ сего дня Монархъ нашъ началъ быть первымъ подвижникомъ на полѣ общественной дѣятельности, взять на рамена свою судьбу цѣлаго царства, стать на стражѣ безопасности и благоденствія народнаго. Привыкъ русскій человѣкъ, благоговѣя предъ царемъ своимъ, торжественно праздновать особыя дни въ жизни Его. По всѣму лицу земли родной соберется сегодня народъ во множествѣ въ храмы Божіи, отслужатся сегодня молебствія о здравіи Государя Императора, пронесется подъ небомъ могучая здравица изъ устъ многомилліонной арміи въ честь вѣнценоснаго вождя ея, поднимутся флаги трехцвѣтные, освѣтятся вечеромъ улицы города, понесутся къ престолу царскому пожеланія лучшія. Что воздадимъ мы Государю нашему въ этотъ торжественный день его царствованія? Какіе знаки любви окажемъ мы Ему? Какія молитвы за царя вознесемъ Царю Царствующихъ?

Братіе! Вы всѣ знаете, чѣмъ занято теперь сердце царское. Вы знаете, куда всецѣло направлены теперь думы государевы. Грозныя военные события поглашаютъ теперь

все вниманіе царское. Вотъ уже три мѣсяца какъ Германія и Австрія объявила войну намъ. Грознымъ эхомъ пронеслась по всѣму миру вѣсть сія. Конечно она не была для насъ неожиданной. Мы ясно видѣли, какъ надъ всей Европой нависли тучи зловѣщія. И вотъ гроза разразилась. Раздались удары грома надъ нами, надъ нашей родиной. Занесъ надъ нею мечъ свой врагъ нашъ. „Да будетъ воля Господня!“, сказалъ весь русскій народъ. Да откроется она и въ царственномъ велѣніи помазанника Божія! „Мы непоколебимо вѣримъ, что на защиту русской земли дружно и самоотверженно встанутъ всѣ вѣрные наши подданные“, сказалъ Государь въ манифестѣ своемъ. И русскій народъ, какъ одинъ, всталъ на защиту своей родины. Не убоялся онъ военной грозы. Оставилъ онъ на мирномъ полѣ свои плуги и серпы и съ мечемъ въ рукѣ и съ крестомъ въ сердцѣ вышелъ на поле бранное. Не мы начали эту войну; жаждя завоеваній, корыстныя замыслы были чужды намъ.

Одушевляемые христіанскимъ чувствомъ „заступиться за несправедливо обиженную родственную намъ страну“, а также необходимостью „оградить честь, достоинство, цѣлость Россіи“ ополчились мы на силу вражію. Въ одной только Россіи находили всегда себѣ опору балканскія славяне. Ею были созданы свободныя славянскія государства. Врагамъ вашимъ, воспитаннымъ на чувствѣ эгоизма и своекорыстія, не понять этой высокой безкорыстной миссіи Россіи, они давно уже напрягаютъ всѣ усилия, чтобы помѣшать ей. Долго терпѣла Россія, но видно пришелъ конецъ ея терпѣнію и она встала какъ одинъ человѣкъ въ грозной силѣ своей. Великъ русскій народъ въ миролюбіи и уступчивости, но грозенъ онъ и въ справедливомъ гнѣвѣ своемъ! И пусть извѣдаетъ на дѣлѣ это дерзкій врагъ нашъ!

Да, братія, уже совершаются великия события. Побѣдноносно углубляясь въ непріятельскія земли, уже осуществля-

етъ наша армія цѣною крови и силою оружія святую волю своего Верховнаго Повелителя. Уже окидываетъ своимъ взоромъ нашъ русскій орель страны разсѣленія угнетенныхъ братьевъ славянъ. О какъ много ихъ тамъ „гдѣ гнѣвъ Дуная, гдѣ Альпы тучей обвились, въ ущельяхъ скаль, въ Карпатахъ темныхъ, въ балканскихъ дебряхъ и лѣсахъ, въ сѣяхъ тевтона вѣроломныхъ, въ стальныхъ татарина цѣпяхъ“ (Хомяковъ). И несетъ имъ русскій солдатъ свободу и утѣшеніе. Словно весенняя гроза въ голубомъ небѣ отъ края до края великой Русской земли катится побѣдный кличъ нашихъ войскъ, сломившихъ врага въ томъ уголкѣ русской земли, который столѣтіями сиротствовалъ подъ нѣмецкимъ владычествомъ.

Близокъ часъ славянскаго торжества, близится одолѣніе духа надъ слѣпою силою, наступаетъ новая ѣра міровой исторіи.

Наша родина стоитъ нынѣ предъ величайшими событиями міровой жизни. Великая Россія должна явить себя въ нихъ достойной своей славной исторіи. Конечно эти события потребуютъ отъ нея великаго напряженія силъ народныхъ и жертвъ огромныхъ. Уже брацаетъ своимъ тупымъ оружіемъ и подневольная Турція, уже бомбардируетъ она наши города приморскіе. Но не страшенъ намъ врагъ, какъ бы онъ ни усиливался. Чѣмъ выше онъ будетъ поднимать свою голову дерзкую, тѣмъ больше мы будемъ укрѣпляться въ рѣшимости сокрушить его силу великую. Дадимъ же себѣ слово предъ лицомъ Бога всевѣдущаго и царя нашего самодержавнаго, что мы не остановимся предъ жертвами, какъ-бы велики и тяжелы онѣ не были, ничего не пожалѣемъ, что мы съ радостью отдадимъ самую жизнь за честь и славу нашей родины Эта наша самоотверженная рѣшимость и будетъ въ этотъ торжественный день самымъ лучшимъ и пріятнымъ знакомъ нашей любви къ Государю Им-

ператору. „Въ грозный часъ испытанія да будуть забыты внутреннія распри. Да укрѣпится еще тѣснѣе единеніе Царя съ его народомъ и да отразить Россія, поднявшаяся какъ одинъ человѣкъ, дерзкій натискъ врага“. Вотъ второе пожеланіе Государя въ манифестѣ Его. И дѣйствительно, весь русскій народъ объединился вокругъ своего Печальника. Насъ совсѣмъ было заѣло партійное раздѣленіе, взаимная нетерпимость и несговорчивость. Мы совсѣмъ были отвыкли говорить однимъ языкомъ, исповѣдывать однимъ сердцемъ, пить изъ одного источника, но что-то благодатное вдругъ повѣяло и подъ вражескіе, угрожающіе крики проснулась прежняя душа русская, забились въ одномъ чувствѣ сердца миллионовъ людей, забили изъ всѣхъ слоевъ русскихъ чистые и сильные источники. Предъ нами дни общаго небывалаго единенія и согласія, дни пробужденія народнаго самосознанія, торжества нашей самобытности и единодушнаго могучаго отпора натиску.

Давно Русь не говорила такимъ языкомъ, какимъ говорила она въ эти дни, когда на всемъ ея необъятномъ просторѣ раздавался одинъ и тотъ-же побѣдный гимнъ торжествующей русской народности, одни и тѣ-же пламенные призывы приспѣвшаго славянскаго единенія подъ мощнымъ покровомъ народа русскаго. Древній Московскій Кремль, видашій многое на вѣку свое, опять, какъ встарь, зазвучалъ колоколами могучими, возвѣщаю наступленіе грознаго часа борьбы за православіе, зашумѣлъ волнами моря народнаго и ожили въ немъ былыя воспоминанія. Торжественные моленія подъ открытымъ небомъ, колѣнопреклоненный народъ, развѣвающіяся знамена, горячія рѣчи призывныя не умолкающія на устахъ слова о вѣрѣ, о царѣ, объ отечествѣ, о защитѣ русскихъ святынь, общий восторженный трепетъ и подъемъ—вотъ что мы вездѣ видимъ по лицу земли родной. Только на дняхъ мы были свидѣтелями па-

тріотическихъ манифестацій нашей молодежи студенческой. Съ портретами государи ходила она толпой многотысячной по городскимъ улицамъ по случаю высочайшаго призыва студентовъ въ ряды арміи, пѣла народный гимнъ и колѣнопреклоненно, обнаживъ главу, молитву „Спаси Господи“... Вся Россія превратилась въ военный лагерь. Всѣ отъ мала до велика работаютъ противъ дерзкаго врага. Много ужасовъ, какъ и во всякую войну, много скорбнаго, но еще больше свѣтлыхъ проявленій самопожертвованія, братства народнаго, единодушія несокрушимаго. Выше и выше вздымается духъ народный, ярче блестятъ взоры, сильнѣе бьются сердца, переполненные героическими чувствами и руки крѣпче держать родной стягъ, ноги тверже ступаютъ по родной землѣ. Въ эти незабвенные дни, позабывъ свои распри и раздоры, мы стоимъ всѣ въ умиленіи. Намъ уже не кажутся мечтой мысли о всеславянскомъ объединеніи. Крестъ православія ярче солнца горитъ, и свѣтить намъ въ нависшей тьмѣ и неуклонно ведетъ нашу боевую рать и весь славянскій народъ по великому пути историческому. Сбываются слова поэта: „разсвѣтаетъ надъ Варшавой, Кіевъ очи отворилъ, и съ Москвою Златоглавой Вышеградъ заговорилъ“ (Тютчевъ). Да узнаетъ-же Государь въ этотъ торжественный день объ этомъ тѣсномъ единеніи народа съ царемъ своимъ, и да принесеть оно ему въ этотъ день отраду и облегченіе!

„Съ глубокой вѣрою въ правоту Нашего дѣла и смиреннымъ упованіемъ на Всемогущій Промыселъ, Мы молитвенно призываемъ на Святую Русь и доблестныя войска Наши Божіе благословеніе, говорилъ Государь въ манифестѣ Своемъ. „Даю Вамъ отеческій завѣтъ“, говорилъ Онъ недавно пажамъ и юнкерамъ, „вѣруйте въ Бога и особенно предъ боемъ творите Ему молитву“. Итакъ по слову Царскому доблесть войска нашего нуждается въ Божіемъ bla-

гословеніи. Могущественнѣйшій Государь нашъ смиренно уповаєтъ на Промыслъ Божій.

Пусть-же въ этотъ торжественный день особенно будеть горяча молитва наша за благочестивѣйшаго Государя нашего. Если сердце каждого изъ насть полно тревожныхъ думъ, то что переживаетъ теперь Онъ, нашъ великий Самодержецъ? Какой тяжелый новый крестъ легъ на Его царственныхъ рамена! Облегчимъ-же, братія, Ему несение этого царственного бремени. Понесемъ его вмѣстѣ съ Нимъ. Пусть нынѣ вѣдаетъ Онъ, что въ унисонъ съ Его царственнымъ сердцемъ бются больше полутораста миллионовъ сердецъ Его вѣрноподданныхъ, горя беззавѣтною любовью къ Нему и къ родинѣ. Пусть въ этомъ патріотическомъ единодушіи народномъ Онъ черпаетъ облегченіе Своего царственного подвига.

Усердно помолимся и за ближайшихъ слугъ царскихъ, особенно за нашихъ храбрыхъ военачальниковъ. Да дастъ имъ Господь духъ мудрости и силы въ борьбѣ съ врагомъ.

Горячо помолимся и за все наше христолюбивое и доблестное воинство,—за тѣхъ, кто подставляетъ свои груди подъ вражескія пули, чья священная кровь проливается на алтарѣ родины—за нашего славнаго русскаго солдата, за этого героя сѣраго, за этого скромнаго чудо-богатыря, вѣчнаго страдальца за вѣру, царя и отчество. На своихъ плечахъ вынесъ онъ все наше прошлое—всю нашу отечественную исторію; своею грудью отстоялъ онъ славу нашей родины, своею кровью обильно полилъ ее, костями устлалъ ее. Низко поклонимся ему и въ сознаніи его военнаго подвига усердно помолимся, да хранить его Господь, да благословить его оружіе, да вѣнчаетъ его новою славою.

Помолимся и за всю великую державу Россійскую, пусть она выйдетъ изъ этого новаго тяжелаго испытанія

еще болѣе великою, могучею, славною, на счастье намъ,
на страхъ врагамъ.

„Господи, воздвигни силу Твою и пріди, во еже спа-
сти насъ“... Господи, силою Твою возвеселится царь.

Священникъ Воскресенской церкви г. Воронежа
Митрофанъ Дѣвицкій.

1. РѢЧЬ

при освященіи госпиталя для раненыхъ воиновъ, оборудован-
наго Воронежскимъ Дамскимъ Комитетомъ Красного Кре-
ста на пожертвованныя суммы.

Привѣтствую Дамскій Комитетъ съ добрымъ починомъ
устройства лазарета для больныхъ и раненыхъ воиновъ и
отъ души желаю ему послужить святому дѣлу призрѣнія
страждущаго человѣчества. Въ своеемъ заботливомъ попе-
ченіи о больныхъ и раненыхъ воинахъ Дамскій Комитетъ
поистинѣ уподобляется евангельскому милосердому самаря-
нину, который по пути изъ Іерусалима въ Іерихонъ, уви-
дѣвъ избитаго и израненаго человѣка, „милосердова о немъ:“
подошелъ къ нему, перевязалъ ему раны, возливая масло и
вино и, затѣмъ, посадивъ его на свой скотъ, доставилъ въ
гостинницу, гдѣ продолжалъ ухаживать за нимъ и даже,
отѣзжая, позаботился о несчастномъ, оставилъ на его нуж-
ды гостиннику два сребренника,—и присовокупилъ „если
издерзиши что болѣе, по возвращеніи, отдашь тибѣ“ (Лук.
10, 33—35).

И Дамскій Комитетъ, подобно евангельскому самаря-
нину, все дѣлаетъ, чтобы облегчить тяжесть положенія боль-
ныхъ и раненыхъ воиновъ: устраиваетъ и оборудуетъ по-
мѣщеніе, пріобрѣтаетъ медикаменты, приглашаетъ сестеръ

милосердія, изыскиваетъ средства для содержанія и таким образомъ своею заботливостью и трудами восполняетъ нашу скудость и осуществляеть на дѣлѣ наши желанія и нашу любовь и, скажу болѣе, нашъ долгъ и нашу обязанность по отношенію къ пострадавшимъ героямъ войны. Если наши братья и сыны вмѣсто насть и для защиты насть теперь несутъ всѣ тяготы военнаго времени и жертвуютъ своимъ спокойствіемъ и счастіемъ, своею кровію и жизнью для блага отечества и даже раненые продолжаютъ отражать врага, то нашъ долгъ, наша святая обязанность притти на помощь къ этимъ беззавѣтнымъ защитникамъ отечества и своимъ участіемъ и вниманіемъ облегчить тяжесть ихъ страданій.

Къ нашему утѣшенню, вся необъятная Россія, какъ одинъ человѣкъ, отозвалась нынѣ на призывъ милосердія и понесла и свои крупныя пожертвованія и свои лепты на помощь и утѣшение жертвамъ войны.

И дай Богъ, чтобы эта любовь къ нашимъ братьямъ-воинамъ и участливое отношеніе къ ихъ нуждамъ не оскудѣвала въ сердцахъ нашихъ соотечественниковъ, но возрастала отъ силы въ силу вмѣстѣ съ возрастаніемъ числа жертвъ настоящаго военнаго времени.

Дай Богъ, чтобы Россія съ мужествомъ и терпѣніемъ несла выпавшій на ея долю крестъ испытанія, утѣшая себя надеждою, что если Господь послалъ искушеніе, то Онъ сотворить и избыtie,—при искушеніи дастъ и облегченіе (І Кор. 10, 13).

Мы же съ своей стороны будемъ крѣпко молиться Господу Силѣ, будемъ неослабно взывать къ милости Божіей: Господи, возстани въ помощь нашу и побори борющія ны, укрѣпи силою Твою Благочестивѣйшаго Государя нашего и Христолюбивое воинство наше и спаси дорогую намъ Россію "!

2. РЪЧЪ

при освященіи госпиталя для раненыхъ воиновъ, открытаго на средства служащихъ Общества Юго-Вост. ж. д.

Вотъ и ище новое дѣло христіанскаго милосердія и благотворительности.— Еще прибавился у насъ одинъ уютный госпиталь для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Этотъ госпиталь—драгоценная лепта сплоченной и объединенной желѣзнодорожной семьи. На горячій призывъ управляющаго дорогой дружно отзвались всѣ части обширнаго желѣзнодорожнаго управлениія и широкимъ потокомъ полились по-жертвованія на святое дѣло помощи ратному дѣлу: отзвались не только начальники службъ, частей и отдѣловъ управлениія, не только служащіе и рабочіе, но и жены и семьи ихъ, образовавъ дамскій желѣзнодорожный кружокъ, жертвующій на доброе дѣло призрѣнія раненыхъ воиновъ и своимъ личнымъ трудомъ и своимъ имуществомъ и денежными средствами.

Слава и благодареніе Господу Богу, что на святой Руси не изсякла любовь христіанская, что скорби и страданія нашей дорогой Россіи не заглушили въ сынахъ ея великихъ началь братской любви и крѣпкаго единенія, что подъ вліяніемъ тяжкихъ испытаній и бѣдъ Россія еще болѣе окрѣпла, объединилась и усилилась. Подъ ударами судьбы, пробужденная отъ нравственной дремоты, Русь святая поднялась, какъ одинъ человѣкъ, на защиту своихъ правъ, своей чести и своего достоинства, для поддержанія слабыхъ и немощныхъ, для утѣшения страждущихъ и угнетенныхъ братій нашихъ.

И настоящій госпиталь имени желѣзнодорожныхъ служащихъ служитъ лучшимъ доказательствомъ жизненности русскихъ началь и русскаго народнаго духа, благодушнаго

и часто увлекающагося въ счастьи, но терпѣливаго и сильнаго въ скорби и несчастій.

Честь и хвала тѣмъ, кои сумѣли объединить и сплотить желѣзнодорожныхъ тружениковъ и подвинуть ихъ на дѣло братской любви; сердечное спасибо и земной поклонъ тѣмъ, кои не пожалѣли и скромныхъ своихъ средствъ, чтобы притти на помощь героямъ войны и исполнить свой долгъ по отношенію къ нашимъ дѣтямъ и братьямъ, сражющимся вмѣсто насъ и для защиты насъ. Это великое и сятое дѣло. Русскій человѣкъ своимъ непосредственнымъ чувствомъ понялъ и оцѣнилъ, какую великую жертву приносятъ наши воины. Въ то время, когда мы можемъ предаваться покойной и мирной жизни, они терпятъ всякаго рода невзгоды и лишенія, они трудятся въ голодѣ и холодахъ,— они жертвуютъ за насть своимъ покоемъ и счастьемъ, свою кровью и жизнью. И какъ жертвуютъ?!—съ неподражаемымъ мужествомъ и самоотверженіемъ, удивляющимъ весь міръ. Одинъ (Выжимокъ) подъ градомъ пуль на своихъ плечахъ не одну версту несетъ раненаго брата-воина, чтобы спасти его отъ страданій и плѣна; другой (Кашеваровъ), истекая кровью, съ оторванной ногой, не хочетъ отправиться на перевязочный пунктъ и остается на своемъ посту, продолжаетъ наводить орудіе и своимъ самоотверженіемъ сметаетъ врага и спасаетъ свой станъ. Третій въ неравной борьбѣ одинъ одолѣває десятокъ враговъ и избитый и израненый продолжаетъ свой геройскій подвигъ (Крючковъ). Со слезами умиленія и какого то благоговѣнія читаешь о подобныхъ подвигахъ любви и преданности своему долгу, Царю и родинѣ. Съ такими героями не страшна и война. Пусть поднимаются страшныя бури, пусть вздымаются грозныя волны,—имъ не сокрушить гранитной скалы—могучей Россіи,—единой, цѣлой и нераздѣльной.

Россія теперь, правда, истекаетъ кровью, но не по

своей винѣ и не ради честолюбія или своекорыстія, а чтобы этою горячею и чистою кровію залить огонь вражды и вѣчной угрозы и миру мирному развитію государственной жизни.

Видѣть Богъ, что мы не желали и не начинали войны, но вынужденные обнажить мечъ, мы обязаны обуздать вра- га—дерзкаго и заносчиваго,—защитить право и правду и дать возможность людямъ мирно и безбоязненно совершать свой жизненный путь.

Господи, помоги намъ и нашему правому дѣлу!—Вотъ молитvennaya воздыханія, съ которыми мы будемъ постоянно взывать о помоціи свыше и съ которыми теперь обратимся въ молитвѣ къ Богу. Господи, востани въ помощь нашу, воздигни силу Твою и пріди во еже спасти насъ!

Протоіерей A. Спассkий.

Работа на раненыхъ въ селѣ Докторовѣ За- донскаго уѣзда.

I. Заготовка бѣлья.

Четвертаго октября—въ день засѣданія нашего докто- ровскаго волостного попечительства—была доставлена собран- ная членами его собранія по селеніямъ волости холстина. По предложенію предсѣдателя попечительства, священника с. Дон- скихъ Избищъ О. Сергія Мишина, рѣшено было изъ хол- стины бесплатно изготовить мѣстными силами для раненыхъ бѣлье: рубашки, кальсоны, юртанки и полотенца. По с.с. Донскимъ Избищамъ и Отскочному эти работы и завѣдыва- ваніе ими любезно приняли на себя жены мѣстныхъ свя- щенниковъ, по селу Яблонову членъ попечительства пса- ломщикъ Федоровъ, а по селу Докторову попечительствомъ

было поручено мнѣ собрать желающихъ работать и изготовить бѣлье. Сдача работы была пріурочена къ 10 октября. Взявшись на себя порученіе попечительства, я совсѣмъ не учелъ того обстоятельства, что у насъ въ Докторовѣ съ 5 по 10 октября престольный праздникъ съ ярмаркой это я усмотрѣлъ уже по окончаніи засѣданія, но откладывать было нельзя и я рѣшилъ приглашать на работу желающихъ, хотя боялся, что ввиду праздничныхъ хлопотъ не найду работницъ.

На второй день праздника 6 октября побывалъ я у всѣхъ представительницъ интеллигенціи села Докторова и тутъ только понялъ, что мои опасенія были напрасны. Всѣ, къ кому я ни обратился, съ удовольствіемъ соглашались идти на работу, заявляя при этомъ на высказанныя мною опасенія: „Да что же Вы думали, развѣ можно отъ этой работы отказываться; все нужно бросить, а это идти работать“. Въ три часа дня всѣ работницы собрались въ зданіи земской школы. И надо было видѣть, какъ охотно онѣ взялись за работу. Безъ всякаго уговора у нихъ правильно былъ распределенъ трудъ: однѣ выкраивали бѣлье, другія шили, третьи задѣлывали петли... На четвертый день праздника 8 октября вся работа была уже закончена. Изготовили мы пять штукъ рубашекъ, десять штукъ кальсонъ, 21 пару портнянокъ и три полотенца.

Незначительна сама по себѣ эта работа, но она является показателемъ нашей сплоченности въ борьбѣ съ общимъ врагомъ. А тотъ охотный откликъ на зовъ для общей родной работы ярко показалъ, что наша интеллигентная женщина свято блюдетъ завѣтъ поэта народника:

„Гдѣ тяжко дышется,

„Гдѣ горе слышится,

„Будь первымъ тамъ“.

II. Изготавление чулок и варег.

Въ томъ же засѣданіи 4 октября попечительствомъ мнѣ совмѣстно съ священникомъ села Докторова о. Петромъ Вележевымъ была передана собранная по сему Докторову и деревнѣ Сергиевкѣ шерсть и поручено было шерсть эту продать на мѣстной Докторовской ярмаркѣ.

Предложенная за шерсть цѣна на ярмаркѣ оказалась очень низкой и мы ее не продали. А какъ шерсть использовать съ большою выгодою для нашихъ дорогихъ защитниковъ, мы не знали и уже порѣшили было этотъ вопросъ передать на обсужденіе попечительства.

На выручку намъ явились мѣстныя Докторовскія крестьянки. Услышавъ про изготавленіе бѣлья раненымъ „дворовыми“, такъ Докторовцы—крестьяне называютъ интеллигентовъ, многія изъ нихъ стали упрекать меня—почему ихъ не пригласили работать бѣлье, при этомъ просили, чтобы изъ собранной шерсти обязательно изготовить чулки и варежки, а всю работу онѣ съ удовольствіемъ принимаютъ на себя бесплатно.

Считая по пословицѣ „Гласъ народа гласомъ Божіимъ“, мы съ о. Вележевымъ порѣшили переданную намъ попечительствомъ шерсть употребить на изготавленіе чулокъ и варежекъ для войскъ.

Одна изъ представительницъ мѣстной интеллигенціи г. Бенедиктова охотно согласилась наблюдать за работой и раздачей шерсти. Шерсть нами была передана ей, а она раздала для работы докторовскимъ крестьянкамъ.

И теперь у насъ въ Докторовѣ идетъ дружная работа по изготавленію теплыхъ чулокъ и варегъ нашимъ дорогимъ защитникамъ.

Взявшія на себя работу очень разумно распредѣлили

трудъ между собою: однѣ расчесываютъ шерсть, другія пря-
дуть, третыи вяжутъ. Все это дѣлается съ любовью, охотно.

И невольно, смотря на такую солидарность въ общей
работѣ, хотѣлось бы крикнуть заносчивому нѣмцу словами
нашего великаго поэта славянофила:

„Эти бѣдныя селенія

Не пойметъ и не оцѣнить
Гордый взоръ иноплеменный“.

M Кленниковъ.

Текущая жизнь.

26 октября освящена въ Митрофановомъ монастырѣ
подъ Благовѣщенскимъ соборомъ часовня-усыпальница надъ
гробомъ Святителя Антонія II (Смирницкаго).

Съ разрѣшенія начальства, нѣкоторые воспитанники
Семинаріи, составивъ маленькие хоры, поютъ въ лазаретахъ,
когда тамъ совершаются какое-нибудь богослуженіе. Воспи-
танники же старшихъ классовъ Семинаріи подъ ближайшимъ
руководствомъ Ректора Семинаріи посѣщають лазареты
и ведутъ тамъ религіозно-нравственныхъ бесѣды.

Воспитанники Семинаріи: 5¹ кл. Васильевъ Борисъ,
5²—Голубятниковъ Викторъ, Гавrilovъ К., 4²—Литви-
новъ, Павленко, Костко, 3²—Невѣровскій, 3³—Алексан-
дровъ и Альбицкій, съ согласія своихъ родителей, уволились
и поступили добровольцами на военную службу.

Духовенство 8 округа Богучарскаго уѣзда постановило
учредить должность благочинническаго миссіонера-ревнителя

и избрало на таковую должность священника с. Краснополья Павла Бѣлокосова.

Духовенство же 1 округа Землянскаго уѣзда нашло необходимымъ открыть должность уѣзднаго миссіонера и книгоноши при немъ, изыскавъ на это мѣстныя и даже личныя средства.

Съ 1 по 4 октября въ с. Давыдовкѣ Коротоякскаго уѣзда состоялись народно-миссіонерскіе курсы, направленные, главнымъ образомъ, противъ новоизраильской секты, распространенной въ Коротоякскомъ уѣздѣ. Курсовыя занятія происходили въ новоотстроенному храмѣ, еще не освященномъ. Изъ разныхъ мѣстъ съѣхалось на курсы около 30 человѣкъ ревнителей, мѣстное и изъ ближайшихъ сель духовенство и въ качествѣ слушателей было много простого народа.

Со 2 по 6-е ноября въ сл. Россоси Острогожскаго уѣзда состоялись такие же курсы. Прошли они весьма оживленно. Посѣщались охотно слушателями, которыхъ ни на одной бесѣдѣ не было менѣе 400—500 человѣкъ.

30 сентября въ Ввлуйскомъ Успенскомъ монастырѣ въ новомъ храмѣ происходило освященіе предѣловъ.

О п е ч а т к и:

Въ № 44 Епархіальныхъ Вѣдомостей допущены опечатки:

Въ 1 строкѣ 569 стр. напечатано „годъ“ а нужно года.

Въ 6 строкѣ напечатано „привлечь“ а нужно привлечь.

Нъ 8 строкѣ сверху 570 стр. напечатано „невольнымъ“ а нужно небольшимъ.

На 9 строкѣ снизу напечатано „минимумъ“ а нужно минимумомъ.

На 1 строкѣ снизу 572 стр. напечатано „положеніемъ“ а нужно Положеніемъ.

На 7 строкѣ снизу 574 стр напечатано „юридическихъ“ а нужно юридическихъ.

На 5 строкѣ сверху 576 стр. напечатано „созванныя“ а нужно созываемыя.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

КНИГОПРОДАВЕЦЪ
душеполезныхъ книгъ
С. АРИНЕВСКІЙ

въ гор. Ставрополь-Кавказскомъ.

Каталогъ душеполезныхъ книгъ по требованію высылается
бесплатно.

Адресъ: Гор. Ставрополь-Кавказскій, книгопродавцу душеполезныхъ книгъ *С. Ариневскому*.

Открыта подписка на проповѣднич. журналъ

Годъ VII-й „ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“, Годъ VII-й

который будетъ выходить въ 1915 году ЕЖЕМѢСЯЧНО, по слѣдующей программѣ:

1) СТАТЬИ и ЗАМѢТКИ по вопросамъ пастырского служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВА и ПОУЧЕНІЯ на дни воскресные, праздничные и НА РАЗНЫЕ СЛУЧАИ изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія КАТЕХИЗИЧЕСКІЯ, МИССІОНЕРСКІЯ, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи О ВРЕДѢ ПЬЯНСТВА И ПОЛЬЗѢ ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ, съ указаніемъ средствъ къ подавленію гибельного порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни 5) БЕСѢДЫ ПО ГИГІЕНѢ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, О КООПЕРАТИВНЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо-сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) НА ЗЛОБЫ ДНЯ или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрењія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ пред назначается, главнымъ образомъ, для ИНТЕЛЛИГЕНЦІИ и людей образованныхъ, пытающихъ серьезный интересъ къ религії и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 7) ПРОПОВѢДИ для ДѢТЕЙ или задушевныя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанского въ храмѣ, школѣ и дома. 8) БЕСѢДЫ О БОГОСЛУЖЕНИИ Прав. Церкви.

Кромѣ всего этого, ШЕСТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ.

1) КАЛЕНДАРЬ СПРАВОЧНИКЪ на 1915 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) ЖИВОЕ СЛОВО. Оно будетъ заключать темы, планы и подробн. конспекты проповѣдей на весь годъ съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ

произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ со- временной жизни, для проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки, составл. свящ. В. Бесѣдою.

3) МОЛИТВА ХРИСТИАНИИА въ разсказахъ, очеркахъ и стихотв., составл. по руков. Слова Божія и выдающихся христіан. писателей и поэтовъ.

4) ДОЛОЙ ПЬЯНСТВО. Бесѣды для борьбы съ ними и устр. обществъ трезвости.

5) КАКЪ НАДО ЖИТЬ, ЧТОБЫ ЗДОРОВЫМЪ БЫТЬ. Общедоступныя бесѣды о народномъ здравіи и врачеваніи. Вып. II-й. Первый вып. высылается за 40 коп.

6) БЛАГОВѢСТНИКЪ Систематической, разнообразный и самый полный сборникъ ПОУЧЕНИЙ И РѢЧЕЙ НА ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СЛУЧАИ, обнимающій собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоять изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1914 г. данъ будетъ 4-й томъ. 1-й, 2-й и 3 томы высылаются по 65 коп. каждый и 1 р. 75 к. всѣ вмѣстѣ.

«Духовная Бесѣда» дастъ своимъ подписчикамъ произведения только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполнѣ доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ «Дух. Бес.», будутъ отвѣтывать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами. Поэтому „Дух. Бес.“ необходима и полезна не только начинаяющимъ проповѣдникамъ, но и долголѣтнимъ святителямъ Слова Божія.

Въ предыд. годы «Духовная Бесѣда» имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россіи 2 руб. 50 коп., заграницу 3 руб. 50 к. въ годъ съ перес. За 1909—1913 г.г. журналъ весь разошелся, а за 1914 г. высылается за 2 р. 50 к.

На $\frac{1}{2}$ года, наложен. платеж. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

Адресъ: Паволочь, Киевск. губ. въ редакцію «Духовной Бесѣды».

Потому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Полное собраніе сочиненій свящ. С. Брояковскаго въ пяти томахъ, по 1 р. 50 к. за каждый, а всѣ вмѣстѣ 5 руб. Наша вѣра и наша надежда. Сборн. бес. на симв. вѣры, и молитву Господнюю съ туман. картин. по 65 к. кажд. Благовѣстникъ сборн. поученій и рѣчей на всев. случаи въ З-хъ вып. по 65 каждый. Еван. путь въ цар. неб. ц. 35 коп. Азбука добродѣтели, ц. 35 к. Другъ трезвости, ц. 40 коп. Вразумитель заблудшихъ ц. 50 коп. Какъ жить ц. 30 к. Добрый путь ц. 65 к. Указатель «Дух Бес.» за 5 лѣтъ ц. 50 к. Досугъ школьнника ц 1 р. 50 к.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ «Духов. Бес.» на 1915 г. всѣ изданія ея стоящія свыше 15 р. высылаются за 10 рублей, съ журналомъ на 1914 г. за 12 руб. а съ Дух. Бесѣдой на 1915 г. за 14 руб. съ пересылкой, за досылку въ Сибирь прилагаются вѣсовые по почтовой таскъ.

Редакторъ-издатель, свящ. С. Брояковскій.

Сами прочитайте и другимъ передайте.

1—3

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ

на ежемѣсячный церковно-обществен и миссіонер. журналъ:

IV-й г. изданія. „Голосъ Церкви“. 1V-й г. изданія.

Журналъ: „ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, вступая въ четвертый годъ своего изданія, имѣть цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ „ПРОГРАММУ“ журнала входятъ:

Отдѣльгъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательного содержанія. 2) Евроученіе и правоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная пропо-

вѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управление. 5) Вопросы современного пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектанство, расколъ, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣльно: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человека. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналъ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, миссионеры, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Журнальный итогъ

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, съ Божьей помощью, блестяще закончилъ третій годъ своего существованія.

Численность подпісчиковъ возрасла. Составъ сотрудниковъ журнала значительно увеличился и вполнѣ гарантируетъ достиженіе журналомъ своихъ цѣлей.

— Въ „Гол. Церкви“, между прочими, печатались статьи: Петроградского Митрополита Владимира, Московского Митрополита Макарія, Архіеписк. Антонія Харьковскаго, Архіеп. Николая Варшавскаго, Архіеп. Арсенія Новгородскаго, Архіеп. Алексія Владимірскаго, Архіеп. Никона (б. Вологодскаго), Еписк. Феодора, Ректора Москов. Дух Академіи, Еписк. Арсенія Серпуховскаго, Еписк. Димитрія Можайскаго, профес. Моск. Д. Акад. архим. Илларіона (Троицкаго), профес. Казан. Д. Акад. Іером. Гурія, проф. Петроград. Дух. Академ. С. М. Зарина, проф. Киев. Д. Академіи С. Т. Голубева, профес. Нѣжин. Инст. свящ. Н. Боголюбова, проф. Казанск. Унів. В. Ф. Залѣскаго, проф. И. С. Бердникова, проф.-члена Г. Совѣта Т. И. Буткевича, профес. А. А. Бронзова, проф. свящ. В. Зыкова, проф. П. С. Смирнова, инспект. гимназіи А. Горяина, доктора В. Николаева, свящ. А. Введенскаго, город. головы доктора Е. Я. Дюдова, проф. Киев. Д. Акад. Н. Фетисова,

А Макаровой-Мирской, П. Б. Мансурова, В. А. Кожевникова, И Г. Айвазова, А. Ф. Платоновой, свящ. Н. Ф. Платонова, Попова-Пермского, свящ. М. Чельцова, Е. Воронцова, Свящ. Н. Колосова и мн. др. Въ редакционномъ портфелѣ на 1915 г. имѣется вес. цѣнныій материалъ по жгучимъ вопросамъ Церкви и Государства, принадлежащій перу извѣстныхъ ученыхъ, церковныхъ, государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

Печатающіяся въ „Гол. Церк.“ важнѣйшія статьи издаются Редакціей, по соглашенію съ авторами, отдельными брошюрами, каковыя и можно получать въ Редакціи за вес. умѣренную цѣну.

Съ цѣлью дать духовную пищу и простому народу. Редакція „Гол. Церкви“ издаетъ „Лепту Обители Святителя Алексія“, религіозно просвѣтительныя и миссіонерскія брошюрки. Цѣна за сотню въ одинъ сгибъ 50 коп., въ два сгиба 1 руб. Съ пересылкою на 25 коп. дороже.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ:

1) Годовая цѣна журнала четыре руб. За $\frac{1}{2}$ года 2 руб.. съ дост. и перес. За границу пять руб. Деньги адресовать: „Москва, Кремль, Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голосъ Церкви“. Подписка принимается и во всѣхъ большихъ книжныхъ магазинахъ, какъ наприм. въ Петроградѣ. Гостиный дворъ № 45, книжный магаз. И. Л. Тузова и др., а также и въ „Конторѣ Объявленій и Подписки“, Н. Н. Печковской,—Москва. Петровскія Линіи. За перемѣну адреса подписчики вносятъ 25 коп.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стр. 20 руб., $\frac{1}{2}$ стр. $10 \frac{1}{4}$ 5 руб., $\frac{1}{8}$ 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) За прошлые годы „Голосъ Церкви“ высылается по 3 руб. за годъ съ перес. и доставк. Отдельные книжки журнала высылаются за 50 коп. съ перес.

4) Литературный материалъ для „Гол. Церкви“ надлежить направлять и за справками обращаться по адресу: Петроградъ. Калашниковская набережная. д. 32. кв. 46. Телеф. 146—71. Ивану Георгіевичу Айвазову. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря Епископъ Серпуховскій Арсеній и и. д. доцента Петроград. Духовн. Академіи Петроград. епарх. миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

О бъявлениe.

ОТЪ ШКОЛЫ РУКОДѢЛИ ЗАДОНСКАГО СВЯТО-ТРОИЦКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Настоящимъ прошу васъ соблаговолить обращаться съ заказами Церковныхъ вещей: покровы для дарохранительницъ, на престольныя одежды, священническія облаченія и одежды, скуфы, рясы и все, что требуется для храма

ВСЕ БУДЕТЬ ПРИГОТОВЛЕНО ПО УДЕШЕВЛЕННОЙ ЦѢНѢ.

Адресъ: Г. Задонскъ, Воронежской губ., преподавательница школы рукодѣлій Монахинь Раисъ Гриневой.

(5—9)

29-й годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

изданія

на ежемѣсячный духовный журналъ

,Наставленія и утѣшенія св. вѣры христіанской“

На 1915 годъ.

Отъ издателей.

Двадцать девять лѣть тому назадъ, иноки Русского Свято-Андреевского Общежительного Скита на св. горѣ Афонской, одушевленные искреннимъ желаніемъ служить удовлетворенію духовныхъ нуждъ христолюбиваго родного русскаго народа, предприняли изданіе духовнаго журнала подъ названіемъ «Наставленія и утѣшенія св. вѣры христіанской». Въ наступающемъ 1915 году это душеполезное изданіе вступаютъ съ Божіей помощью въ 29-ый годъ своего существованія.

Озабочиваясь полнымъ соотвѣтствиемъ предлагаемаго въ журналѣ материала съ потребностями времени, издатели и редакторъ «Наставленій» предполагаютъ среди статей назидательного

содержанія дать и статьи характера исторического, обличительного и противосектанского. Издатели иноси св. Горы уверены, что благочестивые христіане,—читатели «Наставлений и утешений св. вѣры христіанской», съ открытымъ сердцемъ будуть внимать тѣмъ духовнымъ совѣтамъ и разъясненіямъ истинъ православія, какіе будутъ помѣщаться въ ихъ журналѣ, и усмотрять въ душеполезныхъ статьяхъ изданія голосъ, исходящій отъ св. Аеона, исконнаго стражи правовѣрія.

ПРОГРАММА

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„Наставлений и Утешений св. вѣры христіанской“.

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя современными потребностями, по изданіямъ въ разныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензурѣ.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго перевода, если таковой окажется въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою, и въ трудахъ русскихъ поэтовъ.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.

4) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

7) Описанія и повѣствованія изъ исторической жизни Аеона и Православной Церкви.

Издание будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяцъ, въ объемѣ 3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ОДИНЪ рубль съ доставкою городскимъ подпischикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ гор. Одессу, на Аеонское Андреевское Подворье, Довѣренному Русскаго на Аеонѣ Свято-Андреевскаго Общежительного Скита.

Редакторъ Протоіерей Сергій Петровский.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Рѣчь Архієпископа Антонія студентамъ-манифестантамъ.
Слово на 21 октября—день вошествія на престолъ Государя Императора.—
Священника Воскресенской церкви г. Воронежа. *Митр. Дѣвицкаго.*
Рѣчь при освященіи госпиталя для раненыхъ воиновъ, оборудованнаго Воронежскимъ Дамскимъ Комитетомъ Краснаго Креста на пожертвованія суммы.—Протоіерей *A. Спасскаю.*
Рѣчь при освященіи госпиталя для раненыхъ воиновъ, открытаго на средства служащихъ Общества Юго-Вост. ж. д.—Протоіерей *A. Спасскаю.*
Работа на раненыхъ въ селѣ Докторовѣ Задонскаго уѣзда.—*M. Кленикова.*
Текущая жизнь.
Опечатки.
Объявленія

При семъ номерѣ разсылается объявление отъ фабричного магазина Т-ва Русско-Американского механическаго производства обуви «Орелъ».

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серабимъ.*

Печатать дозволяется. 28 ноября 1914 г. Цензоръ Протоіерей *A. Спасскій.*

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ въ К°», В. Дворянская уз. д. Сомова.